



夏夜在住所附近散步纳凉,左脚踝突然一阵刺痛,竟是被毒蛇咬了。平顶山市叶县的马女士万没想到,在家门口小路上也能有如此遭遇。当地乡、县、市三级医院,接诊后都表示没办法有效治疗。7月31日凌晨,家人紧急将她送到武警河南总队医院。“医院没有抗蛇毒血清,生命危在旦夕”,昨日上午,本报官方微博转发了关于伤者的这条微博后,该消息迅即被转发500多次。

截至昨日下午2时许,伤者病情已基本稳定。院方称,伤者目前没有生命危险,基本有把握将其治愈,目前暂不需要血清。入夏以来,仅上述医院就接诊了近20名毒蛇咬伤患者。夏季草木繁茂、蛇虫活跃,我省有哪些常见毒蛇?我们外出时怎样防止蛇咬伤?万一被咬怎样及时自救和抢救?本报详细咨询了专业人士。

记者 吴泳 文/图

蛇出没,注意!

平顶山女子田间散步突遭蛇咬送到郑州救治 网友微博急求抗蛇毒血清

武警医院称,治疗有把握 今年就救治了20名此类患者 提醒大家:夏季草木繁茂,蛇虫活跃,注意防范

一条微博引来上千网友关爱

7月31日夜10点20分,@马广民 在新浪微博上发布这样一条博文:

“【紧急救助】昨晚9点,她正在家门口乘凉,被突然蹿出的一条毒蛇咬伤,由于医院没有抗蛇毒血清,生命危在旦夕。请大家转发帮忙。”

昨日上午,本报官方微博转发了这一消息后,博文又在5个小时内被转发了500多次。众多网友在不断转发的同时,还纷纷提供有关血清的重要线索。

昨日中午12时许,记者联系到伤者马女士的丈夫后,火速赶到武警河南总队医院(下简称武警医院)。

在该院急诊科二楼病房,38岁的马棉花正躺在病床上。她脸色发暗,精神倦怠,正在输液。

马女士的伤口位于左脚踝骨附近。伤口正被包扎着,“是两个小牙印,相距不到5厘米。”丈夫张军辉说。

伤者膝盖以下的整个小腿乍看呈紫黑色。不少网友在微博上看到相关图片后,以为是蛇毒所致。记者仔细观察,发现这是涂在腿部和脚部的一层药。

此时,马女士小腿不太肿胀,但脚背和伤口处还有些肿。

乡村小路散步遭蛇咬

“中午吃了点饭,但吃了几口又有些吐。”马女士神态较清楚,能较清晰地说话。她说,自己现在眼睛花,头晕,发恶心。被咬的左腿能活动,但不能下地。

丈夫张军辉说:“是7月30日晚上大概9点被咬的。”

他介绍,当晚8时许,他和妻子因天气闷热,就在村子周边田间地头散步纳凉。他们住在平顶山市叶县龚店乡龚西村。

晚9时许,两人走到村西头一条小路上。路两边种着树,草木繁茂。妻子正有说有笑,突然尖叫一声。张赶紧拿手电筒去照,咬人的动物早已不知去向。两人看到,马棉花左脚踝部有两个小牙印,正往外渗着血。

马被咬时感觉是一阵刺痛,随即整个左脚很麻,眼睛很花。张赶紧背她回家,约10多分钟后,左脚完全肿起来了,有些发紫。张立即去挤伤口,但怎么使劲也挤不出毒液。家人赶紧用车拉着马往龚店乡卫生院赶去。

卫生院怀疑是毒蛇咬伤,但无条件抢救。家人又赶紧护送马赶到叶县人民医院。



被蛇咬伤的马棉花

乡、县、市三级医院都无有效办法 伤者被连夜送到我市

县人民医院和中医院因条件所限,也无力救治。家人又赶紧找车送马到平顶山市人民医院。张军辉介绍,该院立即为马切开伤口放血排毒后,进行了包扎。但该院表示因客观原因,也无力救治。

家人立即护送她马不停蹄往郑州赶。

7月31日凌晨3时许,根据亲友和网友的推荐,张军辉和亲友将马棉花送到武警河南总队医院。

该院急诊科的孙大夫介绍,伤者抵达后,主治医生祝大夫和医护人员立即

展开了抢救。主要包括排毒引流、伤口护理、输液、口服和涂抹急救药物等。

他们回忆,30多年来,该村只发生过一起蛇咬人事件,伤情很轻,没去医院就好了。

张军辉和周女士说,这两天他们一直心急如焚,亲友们都讲如果立即注射抗蛇毒血清,就能迅速解毒,不怕蔓延了。因此他们才在微博上求助广大网友。

就在记者采访时,张的手机一直响个不停。不断有热心网友发来短信或打来电话,告诉他哪里有相关血清。

医生:伤者目前已比较稳定 暂不需要抗蛇毒血清

该院急诊科的孙大夫介绍说:经过他们的持续救治,马女士目前伤情比较稳定,暂时没有生命危险。该院有把握进一步控制病情,将伤者治愈。

他说,根据马的伤情,目前不需要注射抗蛇毒血清。医院采取的综合治疗,能有效排毒,同时保护病人的心脏、肝脏等重要器官不受蛇毒侵害。

病人家属想立即注射相关血清的心情,他们很理解,但目前确实没有这个必要。“抗蛇毒血清目前在全省乃至全国范围内,都很紧缺。”他介绍,相关血清目前在全国还是配额供给,医院暂时也进不来货。当下的药物治疗可以将患者治愈。

马女士到底是被哪种蛇咬伤?孙大夫介绍说,由于被咬现场无人看到蛇,而

根据目前的化验结果,还无法断定。

武警医院工作人员介绍,该院同时是郑州市中毒救治中心。正如患者所说,他们拥有全省最全的中毒解毒剂,中毒急救成功率达90%以上。

孙大夫介绍,夏季草木繁茂,蛇虫活动频繁。加上这些年生态环境的相对好转,野外蛇类活动越来越多。

仅今年入夏以来,该院就接诊了约20名毒蛇咬伤的患者,主要来自信阳、南阳、林州等地。目前这些患者已大部分康复出院,剩下的三四名患者,也都已病情稳定,无生命危险。

近年我市市区内蛇很少,偶尔出现的捕食小动物的蛇,大多也是无毒的。”孙大夫说。

我省18种蛇中只有蝮蛇有毒

尽管如此,但马女士的意外遭遇仍然让不少网友关注和惊心。我省有哪些常见毒蛇?主要分布在哪里?

孙大夫说,根据该院几十年来的接诊、观察和研究,目前我国蛇类最多的是云南省,共有约95种蛇,其中25种有毒。

而我省蛇类仅约18种,其中只有1种有毒:菜花原矛头蝮蛇,即大家常说的蝮蛇。

它主要分布在我省信阳、南阳和北部太行山一带的山区野外,郑州市区基本没有。

外出游玩时,怎样预防蛇咬?

孙大夫和急诊科的医护人员建议:

首先在野外草木繁盛、视野不佳、容易藏匿动物的地带,最好不要去穿越或踩踏,敬而远之。

二是掌握毒蛇的活动规律。蛇通常在气温达到18℃以上才出来活动,特别是在闷热欲雨或雨后初晴时。所以夏天雨前、雨后、洪水过后的时间内要特别注意防蛇。

我省较常见的蝮蛇,对热源很敏感,有扑火习惯。我们夜间野外行路最好穿长裤,仔细看路,以免不慎踩蛇。最好别用明火照亮,以防毒蛇扑火。露营时应将帐篷拉链完全合上。

郑州市高中教学、艺术教育先进单位
郑州市第二十中学
2012年本科上线 205 人!
理科最高分 614 分!
电话: 63593358 15333830637
乘 322、722、723 终点站即到 网址 www.zz20z.com